

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetések első díj szerint számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

—: Megjelenik minden szombaton. —:

Főszerkesztő:

PÁL GÁBOR

Szerkesztő:

KÁDÁR FERENC

Felolós szerkesztő:

Dr. GÁL JÓZSEF

A lapba szánt közlemények

és csempédányok a szerkesztő címre (Csikszereda, Apaffy-u. 3.) az előfizetési díjak pedig Dr. Gál József ügyvéd címére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlár sora 20 fillér.

Természeti kincsek védelme.

Hogy izzó politikai légkörben, háborus világban is tüzetesen foglalkozunk e kérdéssel, annak alkalomszerű oka a békási műút kipitése.

Hazánkban a magyar nép a sziklaszorosokat „Szurdok”-nak nevezi s több ilyen tájképe ma az ország határain túlmenő nevezetesség. De valamennyit fölülmulja a Békáspatak Szurdokja, mely a keresztül vezetett műúttal maga a megtestesült meseország. Világos mészkösziklik cukorsüvegnél meredekebb csúcson szöknek ki a fenyvesrengetekből. Fönt. Lent a patak 100—200 méter magas sziklafalak közé szorítva. (Pl. a Mária kapuja!) Az út számára pedig nincs más hely, mint az egyik oldalon készíthető bevágás, alagút és sűrű szerpentin segítségével. Mindez a technikai tökéletesség mellett esztétikailag is remekül van megoldva, melyért az elismerés első soron az út tervezőjét, megboldogult Kőszeghy mérnököt illeti.

Az utépítés jelenleg a legérdekesebb fázisában van, elérték a Szurdok legmeredekebb részét s négyszeres szerpentinrel szállnak alá a Békáspatakhoz. Egy alagút elkészítve, csak az út folytatása hiányzik, s a laikus szemlélő elámul, hogy miképpen lesz az út elkészítve! Az utépítés itt szintén igen szép látvány, s máris turisták zárandokutja.

Az ut Gyergyószentmiklóst fogja összekapcsolni Gyergyóbékással, mely község helyzete eddig olyan volt, mintha nem is tartoznék Magyarországhoz, nem lehetett megközelíteni.

Az útvonal Gyergyószentmiklóstól kb. 7 kilométer távolsáig még egyáltalán nincs kiépítve. Azontul készen van egészen a Gyilkos

tóig. Ott a Hagymás-patak torkolatánál hidépítési zavar miatt van egy kis fennakadás, majd csaknem kész az út a Sorduk végéig.

Hogy az út legelső fázisa miért nem készült el, azt avval indokolják, hogy ott van régi út; fő, hogy a nehéz helyeken átvezessék, hogy egyáltalán lehessen közlekedni rajta. És ez helyes is így. Csakhogy a jó gyergyóiak abban bizakodva, hogy a pompás útvonal mihamarabb elkészül, céltalannak tartják az ezen utrészt jókarban tartásáig addig is, míg az egész műút elkészül. És ráció ebben is van. His jelenleg minden ráció mellett is, kocsi a Szurdokot megközelíteni nem lehet, illetőleg nem célszerű, mert gyalog könnyelmesebben eljuthatni. Kivéve a visszafelé való utat, mikor is deszkák tetejére ülve, kis iparvasúton ereszkedhetünk be Gyergyószentmiklósba. (Kifelé nem engedik meg a felszállást.)

De hagyjuk az utépítést, s térjünk arra, a mi miatt az egészről írunk.

Ahogy az egész most kinéz, s ahogy az út elkészítésekor is lesz, mint jeleztük egy tökéletes esztétikai egész, amit jóelőre meg kell védelmeznünk, hogy jelenlegi szépségében ne csak mi lássuk, de az utódaink is. Bizonyára megfog indolni az üzleti spekuláció az utmelletti erdők faanyagának a kihasználására. Hogyne, hiszen a jó műuton könnyen el lehet hordani a fát onnan az utolsó szálig. De ha az erdőt kivágják (a szemhatáron belül!) vége a szép tájknak, vége a turisztikai látványosságunk! Ha egy milliót nyerne a faanyagon, tizet veszítenek, illetve veszít a megye a turisták kimaradása révén. A kérdőjelet megelőzendő, kérjük az illetékeseket, hogy mentsek meg megénk

eme legszebb pontját. Csak végszükségből elégedhetünk meg azzal, hogy a halálraült erdőt ne tarvággal irtsák, hanem szálalják, hogy legalább árnyékuk megmaradjon.

Persze főként azon utszakaszra kívánnók ezt, amely a Gyilkostól kezdetétől a Szurdok végéig terjed, s az utról a szemlélő látkörébe esik. Vannak egyes helyek, ahová semminemű épületet sem lenne szabad építeni. Így pl. a Nagy Magó nevű csúcson melletti utszakaszra, — kezdve onnan, ahonnan az utmelletti sziklabevággással együtt megpillantható, egészen az alagútig. Általában az épületeket, egy szebb vidéken se lenne szabad vizitón felbgyeszteni, hanem eldugva, erdőszélre, a környező fák épségben tartása mellett.

Persze a már megtörtént építkezéseken nem segíthetni, s a Gyilkostól veszt is velők, de a tervezett villamos berendezkedés miatt ugyanis át lesz a képe gyurva. Másrészt a lefolyásnál nyereendő vizierő miatt tervezett gát, illetőleg a tó vizállásának ezzel való felemelése csak előnyös, mert a tó kezd nagyon is elposványosodni, hiánár, békanyál borítja. Ha a tó viznívójának 2 méterrel való felemelése megtörténik, azt a turisták is csak örömmel fogadjhatják.

Az útvonal elkészülte után egy turistaösvény készítése lenne kívánatos, még pedig a Gyilkostól a Fehérmezőig.

A Fehérmező jó kiinduló központ a balánbányai sziklacsoportozatokhoz, melyek szépségük miatt igen látogatottak az idegen turisták által. A Fehérmező eredő Hagymás patak forrása körül szép rajzolatú kihalt tengeri állatköveket lehet találni. Leginkább Phylloceras-okat és ennek rokonalakjait. De lehet kövesedett gya-

A „CSIKI HIRLAP” TÁRGÁJA.

ÁLOM.

Irtá: Wégerné Földes Anna.

Csodás szép álom aranyharmatában
Füdült meg a lelkem csendes éjjelen
Eljutottam az igéret földjére
S örök béke játszott, enyegelt velem.

S felém jöttél Te legszentebb Asszony,
Ahogy képed itt, szívemben hordozom
A szenvedések szentelt mosolyával
És — megsimogattad... lágyan homlokom...

Jött a hajnal s elröppent az álom,
De én azóta egyre... mindig álmodom
S ez álom oly szép... gyönyörrel biztató:
Hogy megsimított majd... egyszer... homlokom

Utolsó akkordok.

Kedves Etus!

Öszinte sajnálatomra nem jöhettek el holnap a zsurjukra, mert borzasztóan fáj a fogam. Meg van dagadva az egész arcom, remélem nélküllem is jól fognak mulatni.

Csókolja kacsóit Imre.

Kedves Imre!

Nagyon, nagyon rosszul esett, hogy nem láthattam. Az Istentér, csak nincs valami komoly baja. Egész napom el volt rontva. Jöjjön édes, mielőbb! Várom, várom türelmetlenül

Etus.

Kedves kis Etuskám!

El nem képzelheti milyen rosszul esik megírnom, hogy hosszú, hosszú ideig nem láthatom. A fogdagalom ugyanis átterjedt a nervus speciális rigorozis transcendensimusra, miéért délvidékre kell utaznom, azonban remélem, hogy 3—4 év múlva visszatérhetek. Hogyha remélhetem, hogy addig nem fog elfeledni, én teszek a világ legboldogabb embere.

A távoli viszontlátás reményében csókolja a kacsóit Imre.

Uram!

Szégyellheti magát. A fogának nincs semmi baja. Látták korcsolyázni a nagy jégen és tudom, hogy eljegyezte magát a Willinger lánnyal. Elvártam volna azonban annyi férfiaságot, leányálmaim lovagjától, hogy nem fog egy gyáva kifogás mögé megbujni. Hát ez az a holtig tartó szerelem, amit nekem ígért. Az álmok fátylát felszakította és most már látom mögötte, hogy egy kalandornak estem hálózába, aki visszaélt az én tudatlanságommal. Szégyelje magát. Nem akarom többé sohasem látni.

Kedves kis haragvó Istennőm!

Értesitem, hogy a Willinger lány az csak egy hazug pletyka volt, amit bizonyára, valamelyik jobáratom adott be magának, hogy engem befeketítsen. Ésküszöm az égre, hogy csak pletyka, hiszen nincs is hozományja annak a nőnek. Remélem, hogy ez a magyarázat elégtételt szolgáltat Önnek, annál is inkább, mert én nem tudok bucsuzatlanul magától elutazni és ha a fogam ledagadt, mielőtt elutaznék eljövök elbucszni. — Ja igaz! Mért nem látom sohasem a jégen? Tudja mit, ma este a 6. számú lámpánál. Addig is fogadja hű lovagjának hódolatleltjes kézsökjút.

Imre.

Kedves Etus!

Bocsáss meg, hogy ily feldult lelkiállapotban csak így tudok írni, de mindjárt megérd. Ugyanis völegényeim lel akarja bontani a partit, mert valaki azt mondta neki, hogy az ígért apanaget a papa csak az első évben adja meg. Hát kérlek ez aljas rágalom! Imre csak engem szeret és hiába intrgual ellenem akárki. Jaj, hív a mama, bocsáss meg, hogy befejezem, csókol barátod:

Willinger Manci.

Kedves Manci!

Bocsásson meg, hogy mai zsurjukra nem jöhettek el, de roppantul fáj a fogam. Valószínűleg meggyulladnak az idegeim tőle és délvidékre kell majd utaznom. Addig is üdvözlö:

Imre.

Kedves Imre!

Holnapra biztosan elvárjuk, nem lehet olyan veszedelmes a fogfájása, ha a jégre tud járni. (Tudja a 6. számú lámpához.) A viszontlátásig

Manci.

Kedves Manci!

Egyáltalában nem értem, mit jelentenek hozzám intézett soraid. A völegényedhez különben gratulálók, bár mikor tegnap megmutattam neki a levelet, amelyet nekem írtál, azt mondta, hogy jó lesz neki pontos információkat beszerezni, hát ha mégis jói situált viszonyok között van a papád. Elgondolható mennyi szerencsét kíván Neked barátod

Etus.

Nagyságos Willinger Manci urtálynak, Fekete József tisztelettel meghívja, leányának Etusnak Tár-noki Imre úrral folyó hó 13-án köntendő egybekelési ünnepélyre

Sörgöncim: Nagyszálloda.

lókát és korálltörmeléket is találni. (Az egész hegy ott, tehát a Nagyhagymás is — tengeri állatok meszes héjának a leülepedéséből keletkezett.) A kőületek kimosva a forrás feje körül található, s itt a laikus turista is lelhet hamarosan 10—20 darabot. Kővek töredéke révén nagyobb példányok is előkerülnek.

A Fehérmezőről jelenleg két úton juthatunk a Gyilkostóhoz. A hosszabbik hegyoldalokban az 1558 m. magas Feketehagymás megkeülésével, a rövidebb a Hagymás-patak mentén vezet. Ez utóbbi vonal talán szebb is, de esős időben alig járható.

Természetesen a Szurdokból kiágazólag másfelé is kellene nézni turistautak, de a legfontosabb mégis a tárgyalat, mert a Gyilkos tavat és a Szurdokot sokan keresik fel Balánbánya felől már most is.

Ezen gondolatok merültek fel előttünk a gyergyóbékási utvonallal építése alkalmából s a változatok, de különösen a Szurdoki erdők megvédését az illetékes urak szíves figyelmébe ajánljuk.

Az országos köztársasági párt cím változtatása. A nagy sebtben összetakolt királyságvédő törvény következtében a köztársasági párt e címmel nem állhatna fenn, miért is dr. Nagy György összehívására a párt Hódmezővásárhelyen 1. hó 6-án egybeült, a köztársasági párt felosztását hivatalosan kimondták, egyben előkészítéi értekezletet tartottak az Országos Kossuth Lajos párt megalakítása tárgyában. Meggyőződést, eszmét még nem nyomatok agyon paragrafusokkal s fulánkba cseng a nóta, hogy: „kifordítom, befordítom, mégis bunda a bunda!”

A romániai zsidók újabbán akarják polgári és politikai egyenjogúságukat kivívni. Romániában a zsidóknak korántisra oly tág mozgási terök, mint másutt, hazánkat nem is említve. Az az irányzat uralg ma is, hogy a zsidók nem honpolgárok, mivel nekik: ubi bene, ibi patria s ezért állandóan csak mint megtartott idegenek szerepelnek ott.

Ha pártatlanul akarunk erről írni, meg kell jegyeznünk, hogy Románia álláspontra körülhull az önvédelmi álláspont, mert látják, hogy az államnak több kárt okozhatnak a zsidók, főleg a bevándorlók, mint hasznát.

Az hogy kereskedelmet honosítanak meg, való, de hogy a kereskedelmi szellem egészséges-e, más kérdés. Hazánk tele van zsidó kereskedővel, s mégis valamire való aruért kölföldre kell folyamodnunk. Jobb esetben is csak a külföld közvetíti. Néhány észak-kelet magyarországi megyében a városok lakosságának a fele zsidó s a falvakban is átvették a központosítási szerepét. S a nép, az istenada nép, vagy legálább is a javarésze, az kínai van amerikai.

Ezek érintése mellett azonban kalapot emelünk azon zsinó honfiktársaink előtt, akik a magyar egész hatása alatt asszimilálóda, osztóznak jó és balsorsunkban.

A közigazgatási államosítás mungók szerint befejezett tény T. i. hogy meglesz kb. másfél év múlva. Természetesen nem kapnának a tisztviselők a járásbírókéhoz hasonló szabadságot és függetlenséget, mert nem önértékes hivatalnokok, hanem gerinctelen csuszómászókra lenne szükségük a polcon levőknek. Ezért országos akció készül a küszöbön lévő államosítás ellen, hogy ezen újabb manőverét a jelenlegi kormányának megakadályozzák.

A jegyzők államosítása is befejezett tényként emlegettetik, kiváncsiak vagyunk, hogy ebből mi fog kislúni, s hogy hogy fognak festeni a m. kir. előjárások!

A munkásbiztosító törvény revíziója ellenben tényleg egészen sűrűs, mivel a jelenlegi állapottal sem a munkaadók, sem a munkások nincsenek megelégedve. A kereskedelmi miniszteriumban állítólag komolyan foglalkoznak a revízióval.

A Bolgár—Görög—Szerb háború folyik elkeseredetten s a felek hamarosan döntő ütközethez bocsájtkoznak, így Szalonikától északra folyik a harc a bolgárok és görögök, Kocsán, Krivolac és Ovesepolje körül pedig a bolgárok és a szerbek között. Közélebb Románia is aktív részt vesz a háborúban. Az ütközeti hírek eléintmondók voltak, később a bolgárok voltak főkéntben úgy a szerbekkel, mint a görögökkel szemben.

Úgy látszik azonban, hogy fordul a kocka, a július 10-iki lapokból már a szerbek és görögök előnyomulásáról olvashatunk. A halottak és sebesültek száma mindhárom részen óriási.

A törökök pedig továbbra is állag fegyverben várják az eseményeket s állítólag a családias seregget Drinápoly visszahódítására akarják küldeni.

Legújabb értesítés szerint a román kormány hivatalosan is értesítette Bulgáriát, hogy a feltételek nemteljesítése miatt a román hadsereg bevonul Bulgáriába.

A parlamenti őrség intézményét nem szüntették meg Irta, hogy Beóthy Pál a képviselőház elnöke, közvelítőkkel kísérletet tett az ellenzék vezéréinél, hogy a parlamenti őrség megszüntetése érdekében hajlandók volnának résztvenni a munkapárti parlament tanácskozásain. Ennek jött hivatalos ciatolata, olvassuk Beóthy nyilatkozatát, mely végződik imígyen:

„A nemzet nagy érdekei tették szükségessé úgy a házszabályrevíziót, mint a parlamenti őrség létesítést, és máriól-holnapra nem vagyunk hajlandók a Háznak erre vonatkozó alkotásait pure et simple félreérteni.” Szóval államéletünk eme szegyenfoltja marad!

A katolikus zsinat. Hétfőn ül össze Gyulafehérvárott az erdélyi katolikus egyházmegyei zsinat Majláth Gusztáv gróf püspök elnökletével. Nagyon-tosságu esemény lesz ez az erdélyi katolikus egyházmegye történetében. A zsinat előkészítését négy év óta végzi egy bizottság a püspök elnökelete alatt. A bizottság nemrég elkészítette a zsinaton hozandó határozatokat, melyeket a rendkívüli koronagyűléseken való megvitatás céljából a papságnak megküldött. A zsinat tagjai az egyházmegye összes papjai. A zsinatot a gyulafehérvári székesegyházban tartják meg.

Új pártalakítás Sajnos, hogy befelé pártoskodó nemzet vagyunk. Azért írjuk, hogy befelé, mert kinnt, bárhová is ragad a sors néhány hazánkiát — összetartásunkról vagyunk híresek. Lehet, hogy más népek is tulajdonsága ez, de ebben kevés a vigasztaló. Egymás ellen végigpártoskodtuk azt az ezer évet, amit e földön töltöttünk.

Most egységes ellenzék tábor alakítása helyett új párt van alakulóban, így terelődik érdeklődésünk a tiszadobi kastély felé, — ahol gróf Andrásy Gyula tárgyal gróf Károlyi Mihállyal. Lehetőleg oly programot akarnak kidolgozni, amelynek keretén belül az egész ellenzékkel egy szövetségé alakulhatnának.

Ha a dolog ilyen formán nyer megoldást, az ellen bizonyára nem lehet kifogást emelni, mert hisz eredménye a Tisza kormány megbuktatása lenne s vele buknának mungók is, akik a volt 67-es párttól oly messze állanak, mint Makó Jeruzsálemtől. Ilyenformán csak nyer vele a nemzet, nyer valamit még az esetben is, ha utóbb az alakulófélben lévő 67-es párt (ilyenfelének ígérkezik) jut uralomra. Ez időre aztán már nem tesszük érte tüze a kezünket, mert a 67-es programok is oly messze esnek a magyar nemzet céljaitól, mint az ominózmus hasonlattal élve ismét: Makó Jeruzsálemtől.

Még egy oktrojált diszpolgárság.

Már napok óta dolgozik a debreceni munkapárt, hogy gróf Tisza István kormányelnök diszpolgárságának a többségét biztosítsa a július 10-iki közgyűlésen. Naponként összejönnek a munkapártiak Domahidy Elemer főispánnal és egyenkint hivatják föl a csöppet sem lelkesülő embereket a főispáni hivatalba, hogy kellőképpen megdolgozzák őket és biztosítsák többségüket, ami nehé munka lesz. A törvényhatósági bizottságnak Debrecenben 93 virilis, 93 választott és 23 tisztviselő tagja van: A közgyűlésen a többséget az ugynevezett „városi párt” képezi, mely azonban megalakulásakor teljesen kizárta a politikát. A városi part sorában vannak többen, akik politikai pártokhoz nem tartoznak, sőt van két volt köztársasági párti is: János Zoltán ref. lelkész és dr. Legányi Gyula orvos, ősmert író. A függetlenségi és 48-as pártnak 74 tagja van a törvényhatóságban, a virilisek és választottak közt, kifejezetten munkapárti pedig 84, a tisztviselők leszámításával. A tisztviselők közül Kovács József polgármester függetlenségi, a többi nem politikai.

Legérdekesebb az a körülmény, hogy maguk a választott munkapárti bizottsági tagok fáznak leginkább a Tisza diszpolgárságától, mert csak azon feltétel alatt jutottak be a törvényhatóságba, mint a „városi párt” jelöljei, hogy — nem politikaiak. Ezt az ígéretüket azonban

nem tudják megtartani, olyan erős nyomás alatt állanak. Ha megszavazzák a Tisza diszpolgárságát, akkor a választó polgárság végez velük, ha kitérnek előle, akkor a főispán kegyéből esnek ki. Többen úgy fognak kitérni, hogy a közgyűlés napján nem lesznek Debrecenben; vagy elutaznak, vagy — beteget jelentenek. A függetlenségi és 48-as pártnak minden embere ott lesz a közgyűlésen, miután a párt intéző-bizottsága becsületbeli kérdést csinált a dologból. A tisztviselők közül heten szabadságon vannak, a főispán csak tízre tud hatást gyakorolni, mert a régebben szolgáló, főbb tisztviselők nem csinálnak titkot belőle, hogy nem szavaznak se bizalmat a kormánynak, se diszpolgárságot Tiszának, mert tapintatlan dolognak tartják és a város békéjét feldulni nem akarják. Miután a szociáldemokrata párt 10-éke proklamálta az általános sztrájkot, nagy zavargásokra van kilátás.

A függetlenségi párt intéző-bizottsága is meglelte a preventív intézkedéseket azok ellen, akik Tisza diszpolgársága mellett szavaznának. Falragaszokon nyilvánosságra hozták őket s az ilyen tisztviselőket a legközelebbi választásokon irgalmatlanul kibuktatják. De oly nagy a terror, hogy ezen mübizalmat is remélik mungók szállítani.

Szomorú biz ez nagyon s nem mentsége a civisvárosnak, hogy bár kissé nagyobb pressióval, Hainau is diszpolgára lett egykoron. De várjuk meg a végét. Aradon máris diszpolgár s a Radnai utat is elkeresztelték Tisza István utának! De nem ment simán, a törvényhatósági bizottsági gyűlésen hullott az ütlek is, mint a záporosó, élénken jellemezve a hangulatot. Aradon kevésbé csodálkozunk, de bármi történjék is, Debrecennek nagy szegyenfoltja lesz, ha ezen diszpolgárságot nyelreütik!

Csikvármegye Gazdasági Egyesületi közgyűlése.

Csikvármegye Gazdasági Egyesülete, mint vármegyei mezőgazdasági bizottság 1913. év július hó 9-én Fejér Sándor alispán vezetése alatt ülést tartott. Örömmel vette tudomásul az igazgató választmány titkár azon bejelentését, hogy a földművelésügyi m. k. miniszter ír egy Csikszereében felállítandó bolgár-rendszerű kertészeti telep költségének fedezésére megfélelő államszegélyt helyeztet kilátásba s egyidejűleg utasította a brassói m. kir. kulturmérnöki hivatal, hogy a kertészeti telep helyének megválasztása és nagyságának megállapítása végett a helyszínre szálljon ki s az öntöző berendezést tervét és a költségvetést készítsse el. A helyszíni szemle a kulturmérnöki hivatal vezetője és mérnöke, a kir. gazdasági felügyelő, a városi polgármester, egy városi tanácsos és az egyesületi titkár közbejöttével folyó évi május hó 21-én megtartottott s a város által felajánlott, illetve szöbözahozott területek a helyszínen megtekintettek s a további lépések földm. miniszter ur intézkedésétől tetettek függővé.

A székelyföldi miniszteri kirendeltségnek Kolozsvár és Marosvásárhely zékchelyvel történt kétéfélé osztására vonatkozó miniszteri leirat kapcsán beható eszmecsere fejlődött ki, melyből folyólag sajnálattal vétett tudomásul Kodó Mihály eddigi vezetőnek át-helyezése, ki a székelyföldi viszonyoknak alapos ismerője. A felszólalók egyenkint reményüket fejezték ki, hogy az önállóítandó marosvásárhelyi kirendeltség hasonló buzgalma és speciális viszonyokat ismerő vezetőre fog bízni. Földművelésügyi miniszter urnak a csikótelegok létesítése tárgyában kelt leirata kapcsán helyesléssel vétett tudomásul titkár azon bejelentése, hogy egy egyesületi csikótelegok beállítására iránt felterjesztés intézettel.

A falusi kisgazdák és mezőgazdasági munkások részére a tél/hónapokban tartani szokott gazdasági házi ipari tanfolyamokra vonatkozólag utasítottat az irada. hogy a költségvetést miniszter urhoz terjessze fel s a kir. gazdasági felügyelőség és a székelyföldi kirendeltséggel leendő megállapodások és a közszégek óhaj-tásának megkérdezése után a tervezetet készítsse el. A kisbéri, bábolnai, mezőhegyesi és fogarasi ménesbirtokok, valamint a gödöllői m. kir. koronauradalom gabona és egyéb szemes termény készletének eladására és annak feltételeire vonatkozó miniszteri leirat a helyi lapok után a gazdaközönség figyelmébe ajánlott.

Br. Ghillány Imre m. kir. földm. miniszter urnak kinevezetése örömmel vétett tudomásul s ebből az alkalmából üdvözölteini határozottat az al.

hogy közcélú törekvéseinek támogatására a Gazdasági Egyesület hazafias készséggel áll rendelkezésre. A Székelyföldön min. kirendeltség azon átirata, hogy az egyesület kérésére a helybeli földm. iskolánál gépraktárt nem állíthat, egy löherfejtő gép beszerzését azonban előterjesztésbe vette, tudomásul szolgált. A kirendeltség helyi megbízottjának azon értesítésére, hogy az egyesületi tagok közös használatára beszerzendő gazdasági gépek vételárából 30 százalékot hordoz, örömmel fogadták és ezen kezdemény igénybevétele elhatározott. A folyó év őszén rendezendő állandóságok helyéül folyó évi október hó 27., 28., 29., 30., 31. napjaira Kászonyfalua, Csikszentgyörgy, Csikszentimre, Csikszentmihály és Karcfalva községek tüzetek ki. A családörvény revíziójára vonatkozólag az Orsz. Gazdas. egyesület megkeresésére az átiratban jelzett azon aggodalom folytán, hogy a revízió esetleg a mai viszonyokat is veszélyeztetné, igazgatóváltás-mány a javaslatellátel nem találta szükségesnek. — Csikszentimre községnek a vármegye alispánja által véleményadásra áttett azon kérését, melyben heti és országos vásárok tartására engedélyt kér, igazgató választmány fontos közgazdasági és néprkölcsi okból nem véleményezte az Erdélyi gazdas. egyet. által szeptember 5—8. napján rendezendő tenyész-állat-, gép- és terménykiállításra az egyesület képviselőjében való megjelenésre Fejér Sándor, Dr. Fejér Antal, Balogh Ferenc, Bodor Gyula, T. Nagy Imre és Szász Lajos jgy. választmányi tagok kérétek fel a kirendeltség felkérteint határozatot arra, hogy az egyesület tagjaiból szervezendő csoportos kirándulók részére vasúti kedvezményes jegyeket kiosztóznai sziveskedjék. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara által a kolozsvár—tölgyesi vasútvonalon kiépítendő tárgybán keres. miniszter urhoz terjesztett feliratának támogatása kimondatott.

A fogaraszvármegyei gazdasági egyesület átirata kapcsán, mely mellett a felosztalni szándékolt fogarasi ménesek jelenlegi helyén való további fenntartása ügyében földm. miniszter urhoz intézett feliratát támogatás végett küldi meg, hosszabb eszmecsere fejlődött ki, minek folytán igazgatóváltás-mány a feliratnak hasonló szellemű felirattal való támogatását a hozzáadással határozta el, hogy a mennyiben valamely felmerült helyi vagy egyéb okok a fogarasi ménes áthelyezését kívánják, a ménes a vármegyei magánjavak nagy kiterjedésű és elsőrendű minőségű tölgyesi legelőterületére helyeztessék vagy a ménes felosztása esetén az abból választott kisebb méretű tenyészcsanakák és ménes s az ahhoz vásárolandó székely tenyészcsanakából a tölgyesi legelőterületen állami ménes állíttassék fel, hol a katonaság részére is más-has lónak vagyon keresett kisebb hegyi fajta székely ló az így összcélított tenyészanyagból oszkerűen kitenyészthető lenne.

A csikpalfalvai Gazdakör és Eröss Béla rendes, továbbá Ince Dénes, Simon Adám, Czaka Béla, és Zsidó István évdijas tagokul. évi jan. 1-től kezdődő hatállyal felvétettek. Titkár előterjesztésére a Gazdasági egyesületnek alapszabályi tervezetét, valamint a vármegyeiben önművelés alatt álló birtokok jövedelmi állagának megállapítására nézve kiküldött bizottság jegyzőkönyvi jelentése tudomásul vétetett s annak értelmében leendő eljárásra iroda utasított. Az erdélyi kaszálók, pusztások és nagyobb tagban levő szántó területek széleinék és mesgycínek gyümölcsfalakkal való beültetése iránt benyújtott indítvány folytán felkérteint határozatot vármegye alispánja, hogy a birtoktelemek határainak megjelölésére vonatkozó vármegyei szabályrendelet módosítására a nagyobb birtokok határainak egyelőre vadlakkal való megjelölésére a tulajdonosok köteleztessenek.

A gyűlésen Bodor Gyula, Révész Gyula, Dr. Fejér Antal, Dr. Györgypál Domokos, Kiss Ernő, Balogh Ferencz, Cíkó Sándor, Szász Lajos, Dr. Csiky József, T. Nagy Imre titkár és Adorján Imre voltak jelen.

HIREK

— **Kinevezés.** A m. kir. posta- és táviró táviró-igazgató Gező Dávid posta- és táviró II-od oszt. tiszt. 2. osztályú tisztó a VIII. fizetési osztályba, Éltés János posta- és táviró kezelő pedig posta- és táviró segédüzemre nevezte ki. Perédy Ernő postatisztát pedig Csikszentgyörgyől Budapestre helyezte át.

— **Áthelyezés.** Pár hónappal ezelőtt valamennyi főispáni titkár berendelték a miniszteriumba, hogy aztán újra kihelyezzék őket. Értesülésünk szerint dr. Szilágyi Tibor, megének volt főispáni titkárját Magyaróvárra helyezték át.

— **A törvényhatósági bizottságot** folyó hó 19-én rendkívüli közgyűlésre hívták össze, melynek egyetlen tárgya a gyergyószentmiklósi „lajosi” erdő eladása, illetve a szerződés átruházásának kérdése lesz.

— **A közigazgatási bizottság** július havi ülése folyó hó 14-éről ugyane hó 21-ikére halasztott,

minthogy a bizottsági tagok ezen időben a kórház bővítése tárgyában Budapesti deputációznak.

Személyi hírek. A főpásztor következő dispositionok eszközölt az egyházmegyei papság körében:

Dr. Csáki Benjamin papnevelői lelkiigazgató — Buzás Imre gyergyószentmiklósi káplán abszolvi plebánus lett — Mint lelkesek áthelyeztettek: Bocskor László Futásfalváról Oláhláposra; Orbán Dénes Mezősámsóndról Futásfalvára; Várad Gyula Szerdahelyről Mezősámsóndra; Husek Gyula Nagygárról Szerdahelyre; Brassai Imre Gyergyóbékásra; Bögözi József dítrói káplán Nagyágon lett plebánus.

Mint káplánok áthelyeztettek: Antal János saját kérésére Brassából Dítróba; Potovszky Dávid Gelencéről Gyergyószentmiklósról; Kovács Gergely Torjáról Gelencére; Gáspár Béla Bereckről Gyergyóremetere; Ferenc Sándor Gyergyóremetéről Bereckre.

Az újmisések a következő dispositionok kaptak: Salati Ferenc Brassóba; ifj. Kicsid Géza Torjára; Soó Dénes Csikszentgyörgyre; Darvas Péter Kézdiszentkeresztre; Stencel Lajos Lupényba; Sóyom Béla Nyáradremetere; Medgyesi János Gyergyóremetere küldettek káplánoknak.

— **Az új Tinova pör.** Ismeretes olvasóközönségünk előtt az a pör, a melyet Gaál Miklós dítrói és dr. Gaál Endre vármegyei jegyző indítottak Vákár P. Arthur a „Csikvármegye” felelős szerkesztője ellen azért, mert a „Tinova” ügygel kapcsolatban az ő személyükkel többször sértőleg foglalkozott.

A csikszereadai kir. törvényszék büntető tanácsa Vákár P. Arthurral rágalmazás vétségében bűnösnek mondotta ki s ezért őt két hónapi fogságbüntetésre ítélte. A hatásköri eljárás alatt elutasította Vákár P. Arthur bukásbóri kifogását azzal, hogy az ügy nem a kir. törvényszékhez mint szakbírószághoz, hanem a marosvásárhelyi kir. törvényszék esküdtbírószághoz mint saját bírósághoz tartozik. Nem engedte meg azt sem a kir. törvényszék, hogy vádolt állításainak valódiságát bizonyíthassa.

A „Csikvármegye”-ből olvassuk, hogy a marosvásárhelyi kir. ítélőtábla a kir. törvényszék ítéletét megsemmisítette, az ügyet a marosvásárhelyi esküdtbírószághoz élé utalta.

— **Az Olt áradása.** Már-már azt hittük, hogy az az utolsó 2—3 napi meleg időjárás az esős időszak végét jelenti. De szerlén és esőtörtökön délután ismét megerodtek az ég esatornái, és pedig oly mértékben, hogy pétek reggelre mindenféle nagy tavakat láthatunk az Olt mentén, s ezuttal vitto el a multi áradás után még hátrahagyott szénatermost. Ugyanezek sok kárt okozott megynékben a Maros áradása is.

— **Magyarok menekülése.** Romániai magyar kolóniáknak izgalmat — melyet a háborús készülődések okoztak — nimen bizonyítja ékesebben, mint az, hogy naponként újabb és újabb családok kelnek utra Romániából az elhagyott haza felé, amely védelmet, ot-talmat kínál fiainak. A vidék magyarsága sűrű csoportokban lepi el a pulvandárokat. De különbözik a bukaresti magyarság is. Bukarestből a mai napon négy magyar család utazott haza, Magyarországra.

— **Az Olt áradása** lett Bójte Ferenc csikszenttamási lakos kis leánykájá. Jászadózás közben eseti volna a folyóba. Nevezetnek tavaly is belefullt egyik gyermeke az Oltba.

— **Márton Ferenc** tehetséges és neves festőnk sikerét látjuk ismétellen bizonyítva báró Nyáry Albertnek „A Cél” c. folyóiratban megjelent írlatbírálataban, hol az egyébként szigorú mükritikus írt írja: „Márton Ferenc erős rajza „Gátkelő székelyei” igen tehetséges alkotás”. Jelenleg Münchenben tanulmány-uton van s közelebb hazáján Csikszentgyörgyre.

— **Miniszteri döntés a lázárfalvi görög-katolikusokról.** Nemrég voltunk tanui azon nagyobb szabású áttérésről mozzanathnak, amelynek eredményeként lázárfalva gör. kath. lakossága elébb felekezeten kívüli lett, hogy aztán a latin szertartású egyházba léphessenek. Ez simán meg is történt, de váratlan fordulat jött, a vallás- és közoktatásügyi miniszter a szertartás változtatást nem hagyta jóvá azon indoklással, hogy ehhez (l. i. a szertartási nyelv megváltoztatásához) az illető szertartás püspökének beleegyezése is szükséges lett volna. Így a lázárfalviak ma ismét gör. katolikusok.

A tusnád—bükszárdi vasuti baleset áldozatát Gergely Mózes fűtő szerdán helyezték örök nyugalomra. Takács Károly ref. lelkes megindító gyászbeszédben változa Gergely tragikus sorsát, ugy, hogy a nagyszámu közönség és a vasutasok könnyezve hallgatták. — Itt említjük fel, hogy a Máv. a legnagyobb figyelemmel gondoskodott Gergely családjáról. Tíz gyermekét a Máv. fogja neveltetni, özvegyének ugyanazt a nyugdíjat adja, amit férje kapott volna, annakéért, hogy 11.000 korona kárpótlásban részesül.

— **Nagy Györgyöt ellítették.** A hódmezővásárhelyi rendőrség dr. Nagy Györgyöt és társait tiltott népgyűlés tartása miatt 15—15 napi fogságra ítélte. Nagy Györgyöt és Esperits Jánost pedig ezenkívül, mint a népgyűlés összehívóit, külön 45 napi fogságra ítéltek.

— **Bolgár földrengés.** Más csendesebb időben erről írának hasábokat, most csak szárazon vesszük tudomásul, hogy Bulgáriában a földrengés Tiznova, Gornia és Orehovicha városokat elpusztította. A katasztrófának több ezer áldozata van s a hajléktalanul maradtok száma is több 25.000 embernél.

— **Eröss József kézdvásárhelyi tanár könyve.** A Székely Hirlap külön lenyomata, hol Eröss Józsefnek „A székelyek története” c. műve folyólatlagon jelen meg. A mű nevezet lap kiadóhivatalában megrendelhető, ára: 3 korona. (Nagy nyolcadrét 221. lappal).

— **Gábor Áron emlékünnepe** volt l. hó 6-án Berecken, hol a nagynevű székely ágyuhós született. Julius 6-ika a halálának évforduló napja.

— **Magyar katonai pilóták sikere.** Sarajevóban nap-nap után bravuros repülést produkálnak Király Kornél és Dudics hadnagyok. Kétszeresen nehez az a terepen a repülés, hol a leszállásra alkalmas terep alig van s gyakran 1000—2000 méter magas csúcsokat kell legyőzniök.

— **Megleibbezték Tisza diszpolgárságát** Kun Béla országgyűlési képviselő, dr. Nagy György, a volt köztársasági párt elnöke és társai számosan felebbezt nyújtottak be a polgármesterhez gróf Tisza István diszpolgársága ellen. Fölebbezésükben arra az álláspontra helyezkednek, hogy gróf Tisza érdemellen a diszpolgárságra: nem kitüntetésre, hanem a legulsolyabb elíteltetésre szolgáltattott okot a legutóbbi időben elkövetett cselekedeteivel s legfőként azzal, hogy ünnepi lakomát rendezett Lukács László tisztelőre a bírói ítélet elhangzása után. Fölebbezésük végén azt mondják, hogy ha a belügyminiszter nem semmisíti meg a törvényhatóság határozatát, majd lesz még módjuk és alkalmuk arra, hogy meglosszák Tiszát a diszpolgárságot.

— **A földtani intézet kiküldöttje.** Xantus János kolozsvári egyetemi tanársegéd, a kolozsvári Máriánium tanárja a földtani intézet megbízásából Gyergyóba érkezett, hogy a gyergyói hegyekben a márvány letelepülését, lerakódását megvizsgálja, felmérje s az eredményről szakzszerű jelentést tegyen. A fiatal egyetemi tanársegéd ezen megbízásának mi nagy jelentőségét tulajdonitunk. Hisszük, hogy felméréseinek eredménye mindenben igazolni fogja a mi régtől fogva folytatott küzdelmünk jogosságát.

— **Az ifjusági céllovészet Udvarhelymegyében.** A tanfolyamok szervezést Felsőboldogfalva, Bögöz, Szentpál, Lóvete, Szentkirály és Gyepes községekben kezdik meg az ősz folyamán. A hadügyminiszter igérele szerint a tanfolyamot rendező községek a szükséges felszerelést díjtalanul megkapják.

— **Gödri Ferenc dr.** Sepsiszentgyörgy polgármestere l. hó 5-én elhunyt. Nagy alkotásai közül a Székely Nemzeti Múzeum felállítását említhük fel.

— **Merénylet** történt ismét a spanyol király ellen, de igen vesélytelen lefolyású volt az egész. Egy pasas az autóra ugrott a király háta felől. De lefűltek mihamar.

— **Az erdélyi földgáz.** Már értesítés alatt van a Máv üzemében (világítás), Tordán (szódagyár) és Aranyosgyéresen (fűtés világítás). Most a mezőség több pontján eszközölnék még furásokat és pedig jó eredménnyel.

— **A gyergyószentmiklósi Hitelintézet felszámolása** nemsokára befog következni, a megtartott rendkívüli közgyűlésen már ki is mondták a felszámolást.

— **Magyar tudósok Ázsia szívében.** Almássy, Dóci óta mind többen és többen keresik fel Ázsia belsejét, különféle célból. Mem is csoda, ha az a hely, ahol ösünk felszék sejtjük, vonzalmat gyakorol a magyar buvárokat. Jelenleg a budapesti Rákóczi kollégium két tanára, Sebők Imre dr. és Schultz Aurél indul a Bajkál-tó környékére és a Góbi sivatagba. Mongol városok romjait fogják kutanni.

— **Erdel Internátus** nyílik meg az őssel Krassószörénymegyében, Karánsebes határában egy erdő-ségekkel borított nyaralótelepen. Ezen városi Diákotthon olcsón nyújt otthont véznatestü gimnáziumi és polgári iskolai tanulóknak számára. Jelentkezés aug. 15-ig, prospektust küld az igazgatóság.

— **Hrabovszky Guidó** a nyirbátori kerület országgyűlési képviselője hirtelen elhunyt. Állítólag az aradi választási küzdelemben lett beteg.

— **Fio és leánygimnázisták együtt** járnak iskolába Hódmezővásárhelyen a következő tanévtől kezdve, hol eddig csak magántanulók lehettek a nők a gimnáziumban. Lapunk következő száma nőkerdesről írt tárcát közöl, melyhez ezen adatot is felhasználhatunk volna.

— **Árvizek mindentelē** Hunyad, Békés, Szatmár, Szolnokdomboka, Bihar és Marostordamegyéből jönnek az újabb árvizek hírei. Marosvásárhely város is sok kárt szenved, a Sándor János utca és környéke került víz alá a Pallos patak kiöntése miatt a felső városrészeknek pedig a Maros áradása okozott bajt. Nyarad tele is igen sok községet öntött el az ár, a kórvasuton pedig Gödemesterházána átlépte a sinek s így forgalomzavar állott be.

— **Kérelm.** Kérem mindazon állami tanító (nő) pályatársaimat, akik a f. évi június 7-én tartott közgyűlésen résztvettek, sziveskedjenek szabályosan kiállított utiszámláikat e hó 20-ig hozzám juttatni, mert ezen időn túl azokat el nem fogadhatom. Csikszereda, 1913. július 9. Kajtsa József, a „Csikm. ált. tanító-egyesület” elnöke.

— **Vaszary biboros levele volt tanítványaihoz.** Balatonfüreden él elvonulva az agg biboros. kil negyven évi érettségi találkozásukra Győrött összegyűlt volt tanítványai táviratilag üdvözöltek. A biboros ezen megleghangos levélben köszönte meg az üdvözlést: A küldött emléklapból értesültem, hogy az Urak, kik 1873. évben Győrött az érettségi vizsgal letették, negyven év múlva ismét találkoztak ugyanazon helyen és emlékükbé visszaidézték a multat, megemlékezvén rólam is, mint akkori igazgatójunktól. Jól esett szívemnek a szives megemlékezés és tisztelt, mellyel irántam viseltetnek és nagyon köszönöm az Emléklapot, melyből tapasztaltam, hogy mindnyájan tekintélyes állást foglalnak el a társadalmi életben, ami a volt tanárra mindig örömteljes és megnyugtató érzést kelt. Áldja meg Önöket az Eg Ura és engedje, hogy még többször találkozhassanak a szép emlékezőtetes napon.

— **Emlékszobor Szent László királynak.** A nagyváradi püspökség monumentális emlékművet akar állítani a püspökség alapítójának: Szent Lászlónak. A szobrot Szaniszló püspök helyére teszik, ez pedig a tér tulsó oldalára kerül.

— **Megszavazták a hároméves katonai szolgálatot Franciaországban.** A francia kamara a katona javaslat 18. szakaszát tárgyalja, amely három évben állapítja meg a tényleges szolgálat idejét. Június képviselő kifejté, hogy a 20 éves korhatár tekintetében tett kedvező kormánynyilatkozatokat semmivé teszik a törvényjavaslat alapelvei, mert a kormány kénytelen lesz elbocsátani az 1910. évi korosztályt, amelyet vissza kellett volna tartani és ilyenkor csak egy kiképzett korosztály lesz tényleges szolgálatban. A hadügyi bizottság elnöke és előadója kifejté, hogy a bizottság még nem nyilatkozott a 20 éves korhatár ügyében, amely kérdés különben ezidőszent nem tárgyalatik. A szakasz elfogadását kéri. A kamara 314 szavazattal 256 ellenében elhatározza a vita berekesztését és ezután 574 szavazattal 2 ellenében elfogadja a bizottság által helyeselt, Vincent képviselő által benyújtott módosító indítványt, amely kimondja, hogy mindazon ifjak, akik katonai szolgálatra alkalmasak, egyenlő hosszú tényleges szolgálat teljesítésére kötelesek. A 18. szakasz azon cikke, amely kimondja, hogy minden tényleges szolgálatra alkalmasnak talált francia ember három évben tartozik a hadseregben tényleges szolgálatot teljesíteni — 339 szavazattal 223 ellenében elfogadtatik.

GSARNOK.

Gondolat-fényképezés.

Naplilapjaink „Vegyes” vagy egyéb rovatai rendszeren lexikonyszerű ismereteket adnak szórakoztató olvasmányul a közönségnek. Tudományos vivmányok, természetrajzi érdekességek, nagy (illetve nagyon tartott) emberekről pletykák válhatnak kávéidőszakszerűen, főleg kritika nélkül közölve. De bajos is a napról-napra megjelenő lapokat helyesen megkritizálva összeállítani, érte főként a tudományos igazságokra vonatkozólag.

A Pesti Hirlapban fenti címmel olvashattunk egy közleményt, melyből álljon itt ennyi: „Ocharovicz tanár előadta például, hogy egy szép nyári estén órákig elbámult a kék égbolton lévő lete holdon. És másnap, mikor más dolgokon járt az esze, a gondolat-fényképezésével kísérletezett. És ime, csudák-szudájára a lemezen a várt kép helyett egy fénylő világos folt jelent meg, elmosódó, ködszerű homályal körülvéve. És akinek csak megmutatta ezt a képet, az már első látásra ráismert arra, hogy ez csak a telehold úde képe lehet, amely a médium szemében visszatükröződött.”

Ha ezen mondatot kritikai vizsgálat tárgyává tesszük, rögtön rájövünk, hogy csak badarságokat tartalmaz. „A lemezen a várt kép helyett egy fénylő világos folt jelent meg.” A negatív lemezen? Hiszen azon a hold képeken sötét nyomot kellett volna hagynia! De ha képfordítással is állanánk szemben, akkor is hol maradt az a kép, a melynek a kísérletező tanár szerint elő kellett volna jönnie? Mi, amatőr fényképesek gyakran kellemlenül tapasztaljuk, hogy szorakozottságból egy lemeze két felvételét csinálunk. Előhíváskor aztán becsületesen megjelenik mindkettő.

S hogy akinek megmutatta, azok ráismertek volna az „én és a holdvilág” című kepre? Talán csak olyanformán, mint a velencei tót atyfiak. Elmondom, hogy hogy jartak.

Két drótosztól hivatalos körútjában elérte Velencét. Előbb is feltűnt nekik a dóm, magas tornyával, s megállnak alatta bámeszködvá, mint az új kapu. Vétlenül utótt a torony órája, s az egyik számlájára. „Jeden, dvá, tri” (Egy, kettő, három) Aztán ámulva szól a társának, hogy ez az óra tóttul utótt! „Tényleg, szólt a társa — én is halottam!”

Öt ezer kilométeres repülés. Ez már nem terv, vagy lázalom, hanem a repülőtechnika legújabb gyertyéne, diadala Brindejoncnak, aki Páris—Varsó—Szentpétervár—Stokholm—Koppenhaga—Hamburg—Haga—Páris jarta be június 10-től július 2-ig. A körrepüléstől naplajaink részletesen írnak, s miniket itt elfognak a sárga irigység. Csik felett nem szállósott még magyar repülőgép, de román kémkedőké inkább! Mikor fogunk a korsmai virtuskodásokból kivergődni! Lássunk embereket, kik szablonos, sokszor ferde életcél helyett e téren is igyekezzenek érvényesülni. Vagy hűtlenek a kiválasztottak — akik kifejtődtek és kifejtődésben vannak — s másutt akarnak dolgozni, csak azért mert jobban megértetnek?

A végvárakat nem szabad elhanyagolni, s ezen határszélén elsőrendű állami érdek lenne egy repülőgép állomás létesítése, olyan erővel, akik a határ mentét alaposan kismerve, mindenről ami odaai történik, gyors értesülést biztosíthatnának. A székely megyéknek kéne összejönnök, s törekedni ilyenféle állomás létesítésével. Nem kell mindent a főleg felől várni, hanem alkotni minden téren. És főleg technikai téren, mert azon a téren vagyunk a legjobban elmaradva. 1848-ban Gábor Áron ágyul öntött a székelyeknek, a Sacsavayak házilag löpört gyártottak, jobbat a kincstárnál.

Ma ezeket jól felszerelt gyáraink hamarosan előállítanák, de a repülőgépkultusz elővárazsolni nem lehet. A repülés gondos előtanulmányt igényel, s ilyen-nél párosulva a székely virtus lehetne meg csodákat. Persze egyelőre csak békés versenyeken, amelyeken egyébként üzletszerűen is érdemes szerepelni, hovatovább nálunk is meghonosodnak az e tárgy versenyek. (Aviatikai Szent István díj!)

Bizony inkább erre költőnknek azon milliók, amelyek a számalmas „lőverseny”-re pazaroltatnak!

— Bajszat podri, s egykedvűen szétékit a székely!

A „Szabadság” c. amerikai magyar újság. Itthon vajmi kevesen tudják, hogy amerikába szakadt véreinknek milyen magas színvonalon álló lapjaik vannak. A nevezett lap több amerikai magyar újság beolvadásából keletkezett, immár huszonharmadik évtolyamát éli, s dus szépirodalmi rész mellette is van. Nagy méret, komisz papír, de igen jó rajzu képen, gyakran színesek, jellemzik ezen mellékleteket, jellel a f. évi június 20-iki szám fekszik előttünk, s változatos tartalma miatt kiterjeszkedünk rövid ismer-telésére.

Az első oldalon egy 39—42 centiméter méretű színes kép van, magyar idill. aluldi viseletű legényke élő sóvényen athajolva csokoládiz egy hozzáillő leánykával. Két korszó az előtérben pipacs a zöld illü között. A színek összeállítása is dicséreti rajzolóját: Lincket.

A második oldal „Uncle Sam” alakjaival van tele. Erről szükséges tudnunk annyit, hogy, öreg, sas-orru, bajszatlan, de nagyszakállas amerikai típus, csikos nadragnak, frakkosnak. Az egészét egy csillagos cölinder egészíti ki. (Csillagok a cölinderen az egyesült államokat jelképezik.) Uncle Sam tehát afféle nemtó, mint pl. nálunk a bankókon (és egyebütt) Hungária, a németeknél Germania síb.

Az amerikai újságitrodalomban a rajz, különösen a karikatúra, jelenleg döntő fontosságú. Ha F. Opper lerajzolja Bryant, akkor egész Amerika nevet, csak Bryan sir. Mondja a szájlóge. A közölt Uncle Sam képek közül az első egy vigyorgó csecsemőt tart a bal karján. A gyerek mellén e a felirás díslik:

„Chinese Republic.” A másik képen Uncle Sam kezét fog Kinával. Kinát az öreg Uncle Sam mellett 10—12 éves fiúnak ábrázolja, groteszk csimpáz ülő-zafu pófalva, rancos szemöldökkel. Egyébként kifogástalan szmokingban, s bal kezével divatos szalmakalapját könnyedén emelinti. Pompások ezek a képek, Tárcait: „Egy öreg amerikás”, és Bíró Lajos

irtak, aztán „Magyar gazdák vándorútja” címmel megemlékezik azon zsekréről, melyet a Makóvidéki kisgazdák lovaik jóságának bebizonyítására csináltak, kijéncszáz kilométeren át hajították lovaikat, minimális pihentetéssel, s a dunántúli részek bejárása után letörtelenen értek vissza Makóra.

Az utolsó két oldal a Humor-nak szenteli, s nem állhatjuk meg, hogy nélkülnyál be ne mulassuk, hogy min mulatnak amerikai véreink.

Először is feltűnik egy nagyobb rajzon egy turbános török, kétségbejött gesztussal. Egy kereveten Abdul Hamid ül, egyszerű fezb.

A kép címe: „Abdul Hamid baja”.

A jelenet szövege:

— Mi történt? Miért vágsz olyan keserves pófát?

Előglatták tán a hitetlen gyauresk Izsztambul városát is?

— Izsztambol nem, felség, de Ada Kaleht! Képzeld uram, lináncok üttek a proféta örökébe.

— Borzasztó! Most már igazán befellegzett szegény Törökországunk. A viccek közül jobbak:

„Ö így értelmezi”.

— Mondd csak, hol szerezted ezt a gyönyörű követ?

— Keresd az asszonyt!

— Mit jelent ez?

— Azt, hogy az a nő még most is keresi...

„Komoly lépés”

Órnagy: Hadnagy ur, hallom, hogy sok az adósága: jó lesz tisztázni magát.

Hadnagy: Oh igen. Az első lépést már meg is tettem.

Órnagy: S mi az?

Hadnagy: Megkértem Zsiros János leánya kezét. „Kilógás.”

— Papa kérlek, vegyél nekem egy új nyest-prémet.

A régít már meguntam.

— Látod Juclikám, ilyen vagy te! A nyest halál-ig viselte, mégbe unta meg.

„Kaszarmága.”

Órnagy: Hallja maga Kohn...

Ujoc: Én kitérem a Levy vagyok.

Órnagy: Tessék, már megint összetévesztetem őket! Ha holnapra lenem szokik erről a hasonlatoságról, két hetre dunkliba kerül.

És így tovább.

Állandó alakjai: dr. Hiéna jókívánásaival és Mr. Kovács elmékedéseivel, jó polák.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

Nemzetközi közgazdasági tanfolyam.

X. kereskedelmi oktatásügyi nemzetközi kongresszus és VII. nemzetközi közgazdasági tanfolyam lesz I. éven Budapesten. Előbbi tart aug. 31. — szept. 5-ig utóbbi augusztus 11—30-ig. A szervező bizottságtól csinos lúzet alakjában részletesen kidolgozott programot kaptunk.

A kongresszus célja az, hogy a szakoktatás függő kérdéseit folyótálagos megvitatások alapján tisztázásra juttassék.

A jelen kongresszust a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Minisztériumon kívül erőkölsileg és anyagiilag támogatja a kereskedelemügyi m. kir. Minisztérium és a Budapesti Szekes Ióvaros Tanácsa. A program megállapításánál közreműködött a Szakoktatási kongresszusokat Rendező Nemzetközi Állandó Bizottság és a Kereskedelmi Oktatásügyi Nemzetközi Egyesület, amelynek székhelye jelenleg Trieszben van.

Minden jelentkező fog részesedni a kongresszussal járó jogokban: hozzászóló és szavazó joga van, megkapja a kongresszus nyomtatványait, a VII. Nemzetközi Közgazdasági Tanfolyam előadásait tartalmazó képes kötetet a kongresszus naplóját, Budapest és Magyarország képes albumát, Budapesti térképet a kongresszusi jelvényt és igazoló jegyet. Az utóbbinak felmutatásával részt vehet a kirándulásokon és fogadatlásokon.

Tagsági díj fejében egyéni tagok 10 K-t testület, intézetek 50 K-t fizetnek. Az utóbbiak két egyénnel képviselhetik magukat. A tagsági díj a kongresszus pénztárnokához: Léway István igazgató küldendő Budapestre, VII., Thokóly-ut 48—50.

A kongresszus nyelve: magyar, francia, német, angol és olasz.

A közgazdasági tanfolyamoknak pedig célja az, hogy a hallgatókat az illető állam közgazdasági és kulturális állapota felől tájékoztassa 1907 óta évről-évre rendez a Nemzetközi egyesület egyet mindég a nyári szümidőben. Az idei budapesti tanfolyam nyelve francia és német, de gondoskodás történik azért, hogy a hallgatók a szöveg magyar kivonatát már előzetesen megkapják.

A háromhetes kurzus tandíja 50 korona, azon jelentkezők, akik a Nemzetközi Egyesületnek nem tagjai, ezen felül 10 korona beírási díjért. A tanfolyamra beírási hozzártartozói (családi tagjai) ha az előadásokat is hallgatják 25 K, amennyiben pedig csak a kirándulásra vesznek részt 10 korona díjat fizetnek.

Sem az előadó terem befogadó képessége, sem a kirándulásokon résztvevők száma nem korlátlan mert is a mielőbbi jelenlétes tanácsos.

Úgy a kongresszus, mint a tanfolyam keretében több kirándulás lesz a Tatrától egész Boszniaig. Mindezek részletesen levannak írva a képekkel is illusztrált füzetben, s a komolyan érdeklődők megtekinthetik lapunk kiadóhivatalában, de bárki megkapja Schack Béla dr. f. ker. isk. főigazgató úrtól Budapest.

Mindenestre célszerű lenne, ha megyénkben is részt venne valaki, legalább is a tanfolyamon.

Szám. 7863—913. tkvi

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszerepai kir. tisz. mint tkvi hatóság közli, hogy Szentes György és Dr. Daradi Félx végrehajtóknak Gogó István és neje Botir Anna továbbá öz. Gogó Sándorral szül. Mihály Katalin végrehajtás szándékát elleni 840 kor. tókövetelés és juttatékai iránt végrehajtási ügyében a csikszerepai kir. törvényszék területén lévő Taploca község határára levő a csiktaplocai 2589 szíjkyben foglalt alábbi ingatlanokból, végrehajtási szándékot B 28. 20. 30. szerint megjelölt juttatékaira u. m. A f 16 rdsz. 71. hrsz. alatt foglalt kertnek $\frac{1}{4}$ -od részére 1000 kor. 10. rdsz. 2863. hrsz. alatt foglalt szántónak $\frac{1}{4}$ -od részére 12 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelték azaz, hogy a 71 hrsz. ingatlan rész jutaleka a megállapított kikiáltási ár felénél, a 2863. hrsz. ingatlan rész jutaleka a kikiáltási ár $\frac{1}{4}$ -ánál alacsonyabb áron el nem adható, és hogy vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított hátnapuz, az általa ígért ar ugyanannyi százalékaig kiégeníteni.

A fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. évi augusztus hó 6 napján délelőtt 9 órakor ezen tkvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen adhatók el.

462—1913. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közli, hogy a csikszerepai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 370. számú végzése folytán Dr. Csedő András ügyvéd által képviselt Ábra Mózses végrehajtó részére 270 kor. 26 fill. követeles s jár. orreig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 850 koronára becsült ingóságokra a csikszerepai kir. járásbíroság 1913. évi V. 370. sz. végzésével a további eljárás elrendelhetvén, annak az alap- és fölfoglaltatott követeles erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Csikdelnén végrehajtást szándékozó lakású leendő megtartása határidőül 1913. évi augusztus hó 4. napjának délelőtti 8 órája kitűzték, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: 10 csikó és juhok a legtöbbet igerőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárolt átul is ol fogtak adani.

Felhívotnak mindazok, kik az elővizezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el no mulasszák, mert különben csak a vételár fölségére fogtak utaltatni.

Kelt Csikszerepa, 1913. évi június hó 7. napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Értesítés!

Tisztelettel van szerencsém értesíteni az igen tisztelt házi asszonyokat, hogy a gyümölcs elrakási idényre

Nagy üvegraktárt

rendeztem be és kapható mindenemű dunsztos, befőttes, ugorkás, ugyszintén ezekben a fajtákban légmentes zárófedéllel is kaphatók. Nagy választékot tartok még szép kerít golyókban is minden színben.

Tisztelettel:

Pototzky Andor.

Legfinomabb,

elszakíthatlan, francia „Mimi” férfi gummi-övszer, 1 tucat 2 kor. 50 fill, 2 tucat 4 kor. 50 fill, 3 tucat 6 kor. Pénz előzetes beküldése mellett portó 30 fill. — „HEZ” Budapest, VIII. Lasoncel-utca 13. sz. — Diszkrét szállítással.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 20 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42 §-ában jelölt árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 3 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kérehoz letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 107. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tisz. mint telekkönyvi hatóság.

Csikszerepa, 1913. június 28-án.

A kiadmány hitelei:

Geczó Béla s. k.,

kir. tisz. bíró.

Kozma.

kir. tkvvezető.

Szám. 68—913. árvaházi.

Pályázati hirdetmény.

I. Csikvármegye közönsége egész és fél-árva, valamint más elhagyott, szegény gyermekek és a sok gyermekes vagyontalan családok gyermekei részére Csiksomlyón (Várdotfalva községben) árva- és szeretetházal létesített, melyben előkészíti, eselleg kiképezeti az arra való gyermekeket ipari munkásoknak, a többit konyhakertészkedőkné, gazdasági és házi cselédeknek, a kiváló tehetségeket pedig taníttatja és tudományos pályára adja.

Az intézet egyelőre 30 fiu és 30 leány-gyermek részére létesült, hova Csikmegyei községi illetőségű, 6 évet betöltött, de 10 évesnél nem idősebb róm. kath. vallású gyermekek vétettek fel: azonban, ha nemzeti vagy morális kötelesség parancsolja, más gyermekek is felvétetnek.

Csak oly gyermek vehető fel, ki ragályos vagy győgyíthatatlan betegségben nem szenved, nem teljesen tompaelműjű, nem lehetetlen nyomorék, végre nem oly megrögzött kóbor életű vagy oly bűnöző, akinek felvételét nevelési tekintetek lehetetlenné teszik.

Tanulónak

felvétetik egy középiskola 3—4 osztályát végzett jó családból való fiu lapunk nyomdájában.

Raktárhelyiségek

valamint külön száraz p i n c é k, alkalmas bor, vagy gabnafélék tartására kiadók. A helyiségek megtekinthetők lapunk könyvnyomdái üzletének udvarán. A helyiségek külön bejártauk.

Egy jó karban lévő zongora

jutányos áron eladó. A zongora teljesen jó karban van. Hol? megtudható e lap kiadóhivatalában.

A gyermekek rendszerint 12 éves koruk betöltéséig maradnak az intézetben.

A növendékek ingyenes vagy fizetéssel öszszekötve vétetnek fel, mely utóbbi esetben a a fizetés nagyságát az alattírt választmány állapítja meg.

Az intézetet a Pauli Szent Vincéről nevezett magyarországi Irgalmas nővérek vezetik.

II. A 30 fiu és 30 leánygyermek helyének betöltésére pályázatot hirdetünk.

Pályázni lehet az alattírt választmányhoz intézendő kérés utján, vagy pedig az illetékes helyhatóságnál történő jelentkezés utján, mely a jelentkezést bélyegtelen jegyzőkönyvbe foglalja és a jegyzőkönyvet felszerelten hozzánk beküldeni.

A felvételi kellekek a kéréshez vagy jegyzőkönyvhöz melléklendő következő okiratokkal igazolandók.

1. a csikmegyei illetőség az illetőségi községi előjáróságának bizonyítványával:

2. a szülők elhalalozása s az árva életkora. Családi Értesítővel, vagy hiteles anyakönyvi kivonattal, vagy egyéb hiteles bizonyítékkal:

3. vagyontalanság a községi előjáróság bizonyítványával:

4. a gyermek egészségi állapota a kör- vagy községi orvos bizonyítványával:

5. korábbi iskolázatás esetlen az előmenetel iskolai bizonyítvánnyal:

6. a róm. kath. valláshoz tartozás keresztlevéllel.

A pályázatok beadásának határideje: 1913. évi augusztus hó 10-ik napja bezárólag, mely napon túl pályázatok nem fogadtatnak el.

Csikvármegyei árva- és szeretetháza igazgató-választmányától.

Csikszerepa, 1913. évi július hó 1-én.

Csiszer Imre,

árvaházi előadó.

Birtha József,

igazg. választmányi elnök.

Tyukszem,

börkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a „Caumabin” használata után. Üvegeje 1 korona, postadíjjal 1.40 K. Három üveg bérmentve 3 K.

Excelsior

híntőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljzadást 1 doboz 1 K, postadíjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.

Takarmánysz

hizlalásra legalkalmasabb (40% foszposzavat tartalmaz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kilo hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azenfelül baromfi borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4/4 kilo ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétel bérmentve. Utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi: Dr. Flesch E., „Korona”-gyógyszertára Győr 99.

PARFUMERIE „H E Z” ILLATSZERTÁR

Háztartási, kozmetikai, kötszerszeti cikkek nagyraktára, nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Lasoncel-utca 13.

Reklámunk öriási eredménye

ujabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek meg nagyobb előnyöket biztosítottunk.

Ujabb előnyajánlatunk:

- 1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.)
- 1 drb. üveg télegy francia arc- és kézfínomító
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban)
- 1 üveg francia partum (bármely illatban)
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
- 1 könyv (60 lap) angol powderpapír
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
- 1 csomag amerikai Shampooon hajmosópor
- 1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz
- 10 drb. szekrény-, ruhaillatosító (francia Sachet-lap)

Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér! Szállítások naponta eszközöleteknek utánvét mellett. Négy koronán aluli megrendeléseknek portómegtakarítás céljából celszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegkeben is), így a portó 50 fill. utánvételel szállítással 84 fill. Csomagolás költséget nem számítunk. Tízszáz oldalas illatszert és háztartási értesítőnkét kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

Mama legjobb és legolcsóbb sörök csak a

sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Gál Ferenc

— gőzsörgyára Csikszerepán. Telefonszám 36. —

Madártani állomás Zsögödön.

Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyűjtőmunkák, vagy egyes darabok meghatározását, madarak szakszerű, természetű kiutómását.

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

SZEMERE LÁSZLÓ

a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.

Kifogástalan minőségű tiszta erdélyi hegyi borok legjobb beszerzési forrása : Keleti L. szőlőbirtokos és bornagykereskedő Szászsebes

BORJEGYZÉK :

Árak III.-ként.	Saját termésű fajborok :	Árak III.-ként.
1912. Erdélyi asztali fehér / ásványvízhez való, K ---	O-Muskatály, kellemes illatu, zamatos, erős, csemegebor K ---	
1911. " " / kellemes üdítő " ---	Vörös, ó-burgundi gyógyító hatású " ---	
1911. Erdély, marosmenti, lágyabb, kütünő asztali, erős " ---		

Minta küldeményként legajánlatosabb 50—100 litret rendelni: 100 literen alul az árak litrenként 2 fillérrel magasabbak. — Állandó összeköttetés esetén 30—90 napi hitelt nyújtok, jó tudósítás beérkezése után. A bort úgy a vevő bordójában, mint a magaméban szállíthatom. Utóbbi esetben az is utánvételeztetik, de annak 8 héten belül, kifogástalan állapotban bérmentve való visszaküldése esetén, a felszámított értékét visszatérítem.

Árak pincében, készpénz v. utánvétel mellett. — Feltétlenül megbízható helyi képviselők, ügynökök ajánlkozását kérem.

Nagyobb üzletkötés esetén hívásra felkeresem a vevőt személyesen is.

Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort!



Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort!



Cigányprimás!

Király Ernő

mulat ez a címe a legújabb rendkívüli sikeres humoros gramofon hanglemezeknek.

Azonkívül „Sokszor ugy szeretnék sínni”, „Futó bolond”, „Temetés volt a faluban” stb. Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag csakis

Wagner hangszerkirálynál

kaphatók. Budapest, József-körút 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja 60 fill. Legelősebben javít. Árjegyzéket ingyen küld. Lemez csere.

Cselédhelyező-intézet

Csikszeredán. Főterem.

Tudomására kívánja hozni a cselédkereső közönségnek, hogy leány- és férfi-cseléd szükségletét nála bejelentni szíveskedjék.

Teljes tisztelettel:

A Cselédközvetítő Intézője.

Olcsó Butor

Csikszereda, Rákóczi-utca 36. sz.

Ajánlja a butorvásárló n. é. közönségnek elsőrendű fa- és vasbutor-üzletét

Elsőrendű butorraktár!

Üzlet átvétel!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy Szvoboda Józseftől (Szultán-féle sárok-üzlet)

Női- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.

Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függönyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeknek megfelelően. Az olcsó árrakról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. közönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel:

JAKAB GYULA.

Mátrai Ignác

órárs-, ékszerész- és gramofon-üzlete Csikszeredán.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódi drágakövy ékszerekben.

A legújabb és legtükéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből

szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! :—: Pontos kiszolgálás!

Nem mese!

Ha pattanása vagy szeplője van, a mi „Hez” esoda szappanuktól el nem múlik. — Ugy pénzét kötelesek vagyunk visszaadni. — 1 drb. „Hez” esodaszappan 2.50 fillér. 3 drb. „Hez” esodaszappan 7 korona. Használati utasítás hozzájár. — A pénz előzetes beküldésénél portó 30 fillér, utánvételes küldésnél portó 84 fillér. Diszkrétan küldi: „Hez” illatszertár: Budapest, VIII. Losonczi-utca 36. Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

HIRDETÉSEKET

olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.

POHARAS

Legjobb sör

a „Pilseni Ósforrás”

Egyedüli olárusító hely:

Csikvármegye területén

CSIKSZEREDABAN

özvegy Nagy Istvánné Zöldfa-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharankint kapható.

Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindenemű

Cserépkályhák

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűzhelyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá fűrdőkádák és burkolatok kirakását fajenc porcellánból és minden esetben a szakmába vágó dolgokat pontosan és lelkiismeretesen eszközölök. Vidékre is kellő felvilágosítást nyújtok. Értékőzni lehet MICHINA REZSŐ és VEJE cégnél Csikszeredában.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

Kölnviz, kölnviz-pouder és kölnviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerlárokban és illatszertárakban.



Ne tessék elfogadni

Kölnviz szappant, ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnvizet, kölnviz-pouder és kölnviz-szappant, ha az ill. jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselője

Holczér Emil Zoltán, Budapest VIII. ker.,
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.